

壮哉

中华·玉振

A15

2025年9月4日 星期四 责编 姚志德 美编 黄绮文 校对 桂晴

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话在南粤大地引发热烈反响

# 从伟大抗战精神中汲取奋进力量

9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。

习近平总书记的重要讲话在南粤大地引发热烈反响。大家纷纷表示，铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，是新时代的现实召唤，要牢记嘱托，从伟大抗战精神中汲取奋进力量。



武警广东总队佛山支队组织官兵收看阅兵直播 受访者供图

## 牢记嘱托，挺膺担当

“习近平总书记的重要讲话让我们心潮澎湃！阅兵场上的铁流滚滚，让我们底气十足！”广东省委党校中共党史教研部主任、教授王玉云表示，80年前的今天，先辈在鲜血染红的中华大地上见证了伟大胜利；如今，我们站在历史的印记处，铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

省发展研究中心宏观经济研究处处长张冬霞表示，观看阅兵仪式、重温抗战历史、感悟伟大抗战精神，是一次荡气回肠的爱国主义精神洗礼。张冬霞表示，作为中青年干部，要牢记总书记嘱托，像军人一样练就一往无前的血性胆魄，不畏强敌的铮铮铁骨，在中国式现代化建设中挺膺担当，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。

全国公安系统一级英雄模范、广东省佛山市公安南海分局副局长林伟光受邀现场观礼。他表示，面对新形势新任务，要勇于变革、大胆创新，大力推进科技兴警战略，优化“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，推进更高水平的平安中国建设。

全国公安系统二级英雄模范、皇岗边检站执勤二十五队三级高级警长林聪表示：“作为新时代移民管理警察，我愿传递十年扎根一线的蛛网式查缉直觉，融合‘00后’新锐研判力量的前沿技术敏感度，筑牢智慧边防线。”

广州边检总站白云边检站移民管理警察何懿华表示，作为坚守“南粤国门”的移民管理警察，将怀揣对先烈的敬仰，并将其熔铸成脚踏实地的定力，坚守初心，守护家国安宁。

“心潮澎湃！”广东省科学院新材料研究所所长喷涂研究中心副主任、正高级工程师张小锋表示，将继续潜心科研，加强技术攻关，为高水平科技自立自强贡献力量。

“倍感鼓舞、十分自豪！”来自广东省科学和技术厅的李昱黎表示，观看阅兵仪式后，深深感悟到，科技现代化是中国式现代化的强大支撑，作为一名科技工作者，将努力为中国式现代化贡献科技力量。

## 弘扬精神，赓续血脉

中共广东省委教育工委书记，省教育厅党组书记、厅长林如鹏表示，习近平总书记的重要讲话，鲜明表达了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定信心，全省广大师生深受鼓舞、倍感振奋。广东教育系统将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，紧紧围绕立德树人根本任务，持续深化爱国主义教育，扎实推动青少年理想信念与革命传统教育走深走实，引导广大青少年传承和弘扬伟大抗战精神，自觉把个人理想融入国家前途，将人生追求汇入民族命运，以教育高质量发展支撑广东在推进中国式现代化建设中走在前列，为强国建设、民族复兴伟业汇聚磅礴力量。

暨南大学党委书记孙彧表示，习近平总书记的重要讲话催人奋进。新征程上，

学校将始终牢记嘱托，抓好创新理论武装，抓好党建引领事业发展、改革创新思想政治工作，大力弘扬伟大抗战精神，把爱国主义教育与“四史”学习教育相结合，赓续红色血脉，厚植师生家国情怀。

广州商学院党委书记陈玉欢表示，下一步将在全校师生中深入开展爱国主义教育、国防教育和思政教育，引导全体师生员工将澎湃的爱国热情升华为服务国家战略需求的坚定意志。

广东技术师范大学团委书记余健华表示，将引导广大团员和青年铭记历史、缅怀先烈，把爱国情怀、奋斗精神融入人才培养全过程，致力于培养高素质“工匠之师”。

## 带动青年，贡献青春

“心情十分激动、兴奋、震撼，又十分自豪。”广东省青联湾区委员、澳门中华学生联合总会会员大会主席阮舒淇现场观看了阅兵仪式。她认为，新时代青年需要深刻铭记历史，加倍珍惜现在得来不易的和平。阮舒淇表示，自己作为学生团体的负责人和青年教师，有责任引导学生建立正确的历史观，并以实际行动增强青少年对国家的归属感、民族自豪感。

澳运国际有限公司副总经理郑铿泰是一名“90后”澳门青年，他现场观看了阅兵仪式。郑铿泰表示，未来将继续以实际行动主动融入国家发展大局，为澳门的繁荣稳定、为祖国的伟大复兴贡献自己的青春力量。

广东省青联港区委员、香港城市大学传染病及公共卫生系副教授明伟杰在香港观看了大会直播。他表示：“我们这一代人有责任、有能力接过历史的接力棒，在新时代新征程上踔厉奋发、勇毅前行。”他表示将发挥青联平台作用，团结带动更多港澳青年投身国家建设，融入民族复兴伟业。

广东青年五四奖章获奖者、肇庆市德庆县东璞生态农业有限公司总经理兼党支部书记陈慧表示，将传承弘扬先辈们不畏艰难、勇于拼搏的精神，以科技兴农、以品质立身，带动更多乡亲创业增收。

## 锤炼本领，续写荣光

习近平总书记指出，中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。对此，驻粤部队官兵和民兵深受鼓舞，倍感振奋。大家表示，接下来将锤炼过硬本领，续写先辈荣光。

上午9时，南部战区海军某基地礼堂内，数百名官兵全神贯注，认真观看大会直播盛况，共同见证这一庄严时刻。南部战区海军某部谢尘表示，伟大抗战精神催人奋进，领袖殷切嘱托指引方向。人民军队从烽火硝烟中走来，一路沧桑巨变，如今钢更多、气更足，我们有信心、有责任，更有能力，坚决捍卫和平与正义，争取更大胜利，续写新的荣光。

武警广东总队佛山支队执勤一中队政治指导员郑世文表示：“这次阅兵充分展现

了我军现代化建设的辉煌成就，特别是新型作战力量的亮相，让我们对强军兴军充满信心！”该支队将迅速组织轮训，提升参训人员能谋善战、指挥打仗能力，为粤港澳大湾区经济社会发展保驾护航。

当在直播镜头中看到军乐团中的受阅战友时，武警广东总队机动支队机动十四中队政治指导员李浩宇格外自豪。李浩宇说，作为新时代官兵，他深知忠诚不是口号，而是训练场上的汗水、任务中的坚守、危难时的挺身。

3日上午，广东各地人民武装部门组织干部、文职人员、职工、专武干部、民兵队伍和预定新兵收听收看大会盛况。越秀区人武部副部长杨峰表示，越秀区今年下半年将有182名青年应征入伍。“作为役前教育的带训骨干，我深感责任重大、使命光荣，我们要认真组训，把青年保家卫国的内生动力激发出来，为部队输送高质量兵员。”

在惠州，组建于1951年4月、今年4月获“南粤楷模”称号的惠东县港口“英雄民兵连”，组织全体民兵收看大会直播。这次阅兵不仅是对历史的回顾和对成就的展示，更是一次生动的爱国主义教育和思想政治教育。”该连连长李伟美表示，要接过先辈们的接力棒，传承和弘扬伟大抗战精神和爱国主义精神，在实现中华民族伟大复兴的征程中书写民兵的辉煌篇章。

## 万里同心，凝聚力量

习近平总书记强调，中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。对此，马来西亚沙巴马中联谊协会常务副会长兼秘书长廖志国深受触动。廖志国是第四次受邀参与中国国家级的重大纪念庆典活动，“亲身见证这场庄严而盛大的纪念活动，不仅让我深刻体会到中国在维护世界和平中的坚定立场，也让我更加铭记中华民族不屈不挠、浴血奋战的抗战历史。”廖志国表示，未来他将继续致力于推动中马民间交流合作，传承和弘扬中华优秀传统文化，增强中马友好关系，凝聚海外华人的强大力量。

“当国歌响起，我身边的华人华侨都跟着唱了起来，这份团结的力量无与伦比。”在观礼现场，毛里求斯唐人街基金会主席林海岩无比自豪。他告诉记者，九一八事变后，祖父林文璇被迫中断在中国的学业，回到毛里求斯，他报国之心赤诚，与毛里求斯华人华侨筹集款物寄回中国。10年前，林海岩的父亲林最宏在毛里求斯参与策划了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年的系列活动。林海岩表示，回到毛里求斯后，他将继续讲述中国抗战故事，“中华民族热爱和平，我们要让世界知道，中国人民以巨大的民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场”。

当听到“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”这话时，瑞典广东华人协会会长钟键心潮澎湃。他说，随着祖国不断发展，如今，海外华人华侨的底气更足了！

广东各地各界收看盛大阅兵直播

## 激动人心 备受鼓舞

羊城晚报记者 林园 王俊 钱瑜 李旭 余宝珠 石梦卓 余晓玲 彭钦 李海婵 赵映光 蚁踏雅



汕头市龙湖区丹霞小学，收看阅兵直播的孩子们 羊城晚报记者 赵映光 摄

9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。广东各地各界通过多种方式，收听收看大会实况，见证激动人心的一幕幕。

“备受鼓舞！”盛大的阅兵仪式直播，仿佛打开了一扇连接历史与当下、融合集体记忆与个人情感的大门，在广东各地引起热烈反响。

## 回首峥嵘岁月

大屏幕上，铁流滚滚、战机翱翔的画面，让无数的观众热血沸腾。对于曾经亲历过那段峥嵘岁月的人来说，难忘记忆更如潮水般涌现。昨天上午，汕头金平区金砂街道一处安静的家中，96岁的抗战老兵陈泉彬与其家人以及金砂街道工作人员一道，早早便围坐一起，眼睛盯着电视屏幕，共同等待阅兵仪式的到来。看到高潮之处，老人情不自禁地哼唱起了那首激昂的《大刀进行曲》。这位曾亲历抗战烽火的老兵声音微颤却坚定：“我们永远不能忘记那些牺牲的先烈，要不忘初心，永远前进、前进、前进！”

在深圳，观看影院的大屏幕阅兵直播后，退役军人张先生眼含热泪：“在影院巨幕上观看纪念大会，震撼难以言表。作为老兵，传承伟大抗战精神是我们永恒的使命，这是对历史最好的致敬。”

## 传承革命精神

当北京天安门广场上轰鸣的礼炮声与雄壮的阅兵号角响起，不仅历史的记忆被唤醒，跨越时代的“同框”，也让“传承”二字更加具象化。

在东莞中学现场，广大师生集中收听收看阅兵直播。东莞中学高二（容庚班）同学朱雨婷看完阅兵仪式，感到十分激动和震撼。她在接受采访做出庄重承诺：“请党放心，强国有我。”东莞中学高二教师耿庆昊今年是第一次以老师的身份跟同学们一起收看阅兵仪式，自豪感和民族自信心十足。

惠州多所学校也组织了形式多样的观看活动。惠州市华罗庚中学组织全体师生5000多人集中收看这场具有重大历史意义的阅兵直播，旨在引导师生感悟先辈抗战精神，筑牢理想信念根基。

“看到大阅兵中的整齐方队与先进装备，爱国之情和民族自豪感油然而生。我们要牢记历史，珍惜当下！”惠州市华罗庚中学高三国防一班班主任陈婕表示，这次阅兵让她更明确教育责任——要把爱国与拼搏精神融入教学，不仅要传授知识，更要培育家国情怀。高一国防班一班邹婧璇激动地说：“看完今天的阅兵仪式，我深受触动，感受到了国家富强，现在的幸福生活都是前辈辛苦打下来的，来之不易。我们作为年轻一代，要努力学习、努力训练，争取为国家发展作出自己的贡献。”

在香港城市大学（东莞），师生代表们齐聚直播报告厅，现场气氛庄重热烈。阅兵仪式正式开始后，师生们全神贯注观看直播，不时报以热烈掌声。此次活动是一堂生动的爱国主义教育课，全面展现了国家发展的辉煌成就和国防力量的现代化进展，进一步激发了师生们的民族自豪感与奋斗热情。

## 感受精神洗礼

“这不仅是一场视觉盛宴，更是一次穿越历史的精神洗礼！”惠州博

罗县文明工作事务中心负责人陈勋指出，历史是最好的教科书，历史不容忘记，历史需要反复讲述。惠州博罗县新时代文明实践中心组织全县文明实践队伍代表、县文明实践基金成员、县文明实践联合会成员等50多人集体观看了这一盛典。当天，还有不少市民自发前来，一同观看。当看到整齐的方队和先进的武器装备通过天安门广场时，现场掌声雷动。陈勋表示，新时代新征程，作为宣传战线的一名党员干部，将继续统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，尽自己一份力量推动精神文明建设高质量发展。

“抗日战争的胜利离不开先辈们的付出和牺牲，这历史的重量，值得我们永远铭记。”惠州市东江纵队纪念馆党支部委员曾琛钧表示，这次阅兵展示出的现代化国防力量，让他深感骄傲和自豪。正是这份力量守护了眼前这份来之不易的和平。“这也更让我感到自己工作的意义。我将继续努力，立足本职工作，守护和传承好东江纵队的故事，引导当代年轻人，从中汲取力量，共同珍惜和平、创造未来！”

在东莞，广东东江纵队纪念馆现场，纪念馆全体工作人员集中收听收看阅兵直播。“通过今天观看阅兵，我感受到祖国的强大。”广东东江纵队纪念馆馆长王红星表示，要进一步做好爱国主义教育，提高全民的国防意识。

## 汲取前行力量

观看阅兵仪式，观众们实实在在感受到天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，从缅怀先烈、弘扬伟大抗战精神中，汲取前行的智慧力量。

深圳大学人工智能学院院长助理、副教授、大数据系统计算技术国家工程实验室主任助理彭小刚表示，阅兵仪式诉说“从苦难走向辉煌”的奋斗历程，这让他联想到人工智能领域，如今通过一代代科技工作者协同攻关，在智能算法、算力支撑等方面取得突破，这正是新时代“自立自强”精神的体现。

深圳湾实验室特聘研究员陈新海说：“观看了阅兵直播，内心久久不能平静，深受震撼。我为祖国的强大感到无比光荣。作为一名科研工作者，我深刻体会到自主创新的分量。这也使我们科研工作者更加珍惜当前的科研环境，激励和促使我们为深圳科技创新事业、为建设科技强国贡献力量。”

香洲区政协委员、香港珠海社团总会常务副主席兼秘书长曾若藜邀请了20多位来自香港和澳门的青年朋友齐聚香洲区政协委员曾若藜、邱志辉委员工作室观看直播，感受祖国强军之路与和平之愿。大家坐在一起交流讨论，共同见证国家力量的跃升。“接下来，工作室将推出系列港澳青年主题活动，让更多港澳青年把梦想扎根珠海、融入大湾区。”

“我仿佛回到了自己服役的时候，内心充满热血与激情。”作为一名曾身着戎装的军人，看到英姿飒爽的方队整齐划一走过天安门广场时，拱北海关所属闸口海关旅检三科二级主办王斌久久不能平静。“如今，作为海关关员的我，角色虽变，但初心未改。我将把收看阅兵仪式感受到的信念与力量，化作海关监管工作中的细致严谨与坚守担当，用守国门、促发展的实际行动，当好让党放心、让人民满意的国门卫士！”